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MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY DLA GIMNAZJALISTOW

Etap I (szkolny)

Materiatly dla nauczycieli
Rozwiazania zadan wraz z punktacja
Uwagi ogodlne:

- Za prawidtowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana
w schemacie nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw (metoda wybrana przez
ucznia moze by¢ dtuzsza lub krotsza, ale musi by¢ prawidtowa).

- W kazdym zadaniu rachunkowym oddzielne punkty przyznawane sg za kolejne etapy,
pozwalajgce na rozwigzanie catego zadania. Jezeli dobrze rozwigzano tylko czes¢
zadania, to nalezy przyzna¢ za nig punkty. W przypadku wybrania ztej metody nie
przyznaje sie punktow.

- Punktéw nie przyznaje sie, jezeli w odpowiedzi nie podano jednostki lub podano
wynik z inng niz wskazana w poleceniu doktadnoscia.

- Popetnienie przez ucznia wylacznie btedu rachunkowego przy zastosowaniu
poprawnej metody skutkuje nieprzyznaniem punktow za obliczenia i odpowiedz.

- W zadnym przypadku nie przyznaje sie 0,5 punktu.

- Brak wspoétczynnikdw stechiometrycznych w réwnaniu reakcji lub ich btedne
dobranie powoduje utrate punktéw za zapisanie rownania. Za uzgodnione roéwnanie
reakcji chemicznej uznaje sie takie, w ktorym podano mozliwie najmniejsze
calkowite wspoétczynniki stechiometryczne. Dopuszcza sie wspétczynniki utamkowe
(potéwkowe) przy czasteczkach typu Xz .

- Brak strzatek 1 J' w réwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

- Zastapienie w réwnaniu reakcji chemicznej znaku réwnosci (=) strzatka (=) lub
odwrotnie nie powoduje utraty punktu. Jezeli w réwnaniach procesu dysocjacji znak



jednej strzatki zostanie zastgpiony dwiema strzatkami o przeciwnych zwrotach lub
znakiem ,=", nie powoduje to utraty punktu.

- W przypadku pozostawienia przez ucznia dwdch rozwigzan poprawnego i btednego
lub dwdch odpowiedzi - poprawnej i btednej, nie nalezy przyznawac punktéw.

- Jezeli uczen nie zapisze wody nad strzatkg w réwnaniu procesu dysocjacji, nie nalezy
przyznawac punktow.

izotony - E1 i E;
izobary - E2 i E3; 1pkt
izotopy - E1 i Es. 1pkt
2. Ei-wegiel; 1 pkt
E, - azot 1 pkt
3. Ei-4 1 pkt
E2-5 1 pkt
12 pkt 4. wzor sumaryczny czasteczki - N; 1 pkt
wzor kreskowy:
IN=NI 1 pkt
rodzaj wigzan - kowalencyjne (atomowe) 1 pkt
masa czasteczkowa - 28 u 1 pkt
liczba elektronow bioracych udziat
w tworzeniu wigzania - 6 1 pkt




1. BaSO, 1 pkt

H,0
2. AlL(S0,); — 2 AB* +350,2" 1pkt
H,0 2—
Nast4 — 2 Na+ + SO4 1 pkt
3. 2Al+3H;S04— Alz(SO4)3 + 3 H; 1 1 pkt

Nalezy uznac takze:

(2 Al + 6 H2SO4(stez) — Al2(S04)3 + 3 SO, 1 + 6 H20
lub réwnania wykorzystujace szereg

elektrochemiczny metali np.
3 CuSO4 + 2 Al — 3 Cu + Al2(S04)3)

8 pkt
4. Przyktadowe rozwigzanie:
g
- - — 3
m=d -V =>my,=40cm '1%
=40g
2
Copp= ——2 100 % = 4,8 % 1 pkt

©T 2g+40g

(JeSli uczen obliczcy mase rozpuszczalnika
i roztworu w pamieci, nalezy przyzna¢ punkt).
Odp. Stezenie procentowe otrzymanego 1 pkt
roztworu wynosi 4,8%.

5. Réwnanie w formie czasteczkowej:
3 Ba(OH); + 2 K3PO4 — Ba3(P04)2, + 6 KOH 1 pkt
Réwnanie w formie jonowej skrécone;j:

3 Baz++ 2 PO43- — Ba3(PO4)2\l/ 1 pkt




18 pkt

Nazwa tlenku Wzébr sumaryczny

tlenek azotu(V) | N2Os 1 pkt
tlenek azotu(lll) | N203 i p:::
tlenek azotu(ll) | NO P
1 pkt
tlenek azotu(l) | N2O
2. X=HNO; 1 pkt
(nalezy uzna¢ rowniez odpowiedZz NO:H
lub NHO2)
3. Nie. 1 pkt
Fenoloftaleina w $rodowisku obojetnym 1 pkt
i kwasowym pozostaje bezbarwna, a zatem nie
okaze sie ona skuteczna do celéw identyfikacji
kwasow (lub fenoloftaleina w roztworze
kwasowym nie zmienia zabarwienia.)
4. Przykladowe obliczenia:
ObliczeniadlaZ:85u-2-16u-14u=39u 1 pkt
ObliczeniadlaY: 85u-3-16u-14u=23u 1 pkt
Z: K, potas; 1 pkt, 1 pkt
Y: Na, sod. 1 pkt, 1 pkt
e Chlorek wapnia, siarczek glinu 1 pkt, 1 pkt
e Na;O0 + SO, — NaS03 1 pkt
K;0 + CO; — K2COs3 1 pkt
MgO + SO3 — MgS0, 1 pkt




1. 189C-30g; 1 pkt

600C-110g 1 pkt
2. 880C 1 pkt
3. Rypc=62g/100g 1 pkt

dla wartosci 62 g/ 100 g wody:

100gH0 - 62 g KNO3

200 g H20 - x g KNO3

x =124 g KNO3 1 pkt

W 200 g wody nalezy wiec rozpusci¢ 124 g
KNO3 w celu uzyskania roztworu nasyconego.

Odp. Aby otrzyma¢ roztwor nasycony, nalezy 1 pkt
rozpusci¢ 124 g KNOz w 200 g wody.

9 pkt

4. Przykladowe rozwigzanie:
Rsooc - 170 g/lOO g WOdy

100gH0 - 170 g KNO3
75 gH.0 - y gKNOs
y=127,5 g KNO3 2 pkt

W celu uzyskania roztworu nasyconego nalezy
w 75 g wody rozpusci¢ 127,5 g KNOa.

1 pkt
Odp. Przy rozpuszczeniu 75 g KNOz roztwoér
uzyskany nie bedzie roztworem nasyconym.

Ogolna uwaga do zadnia IV:
Dopuszcza sie btad w odczycie z wykresu +/- 2
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56 pkt.




